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Procvi£ování 9a

1. Pohrajeme si je²t¥ s t¥mi jmény, co jsme s nimi pracovali posledn¥. Tentokrát vám nebudu
diktovat, jaké objekty máte v jakém bod¥ vytvá°et a jak je pojmenovat. Spí² po vás budu chtít
n¥co zjistit, p°ípadn¥ zobrazit, a jaké objekty si k pomoci vytvo°íte nechám na vás. Taky to
bude trochu o práci s nápov¥dou. Pokud dataset s frekvencemi jmen £eských ob£an· jmena.txt

nemáte importovaný z minula, importujte jej do R. Najdete jej ve studijních materiálech, nebo
ji m·ºete na£íst p°ímo z http://www.sci.muni.cz/~syrovat/jmena.txt.Tabulka obsahuje v
°ádcích v²echna jednoslovná k°estní jména £eských obyvatel, ve sloupcích pak jejich frekvenci v
jenotlivých ro£nících od r. 1896 do 2013.

2. Celý dataset obsahuje hromadu balastních jmen. Mám na mysli jména, jeº jsou velmi vzácná, aby
se s nimi dalo n¥co d¥lat. Jedná se o jména cizinc·, £i o ²patn¥ zadaná jména. Odstraníme tedy
vzácná jména. Nejprve si ale namalujeme dotchart, abychom si ud¥lali obrázek o frekvencích
jmen. Dotchart (Cleveland dot plot) je jednou z gra�ckých moºností pro posouzení rozloºení
hodnot. Spo£ívá ve vyne²ení vlastních hodnot na osu X podle jejich po°adí (Y). Pro p°ehlednost
m·ºeme hodnoty se°adit. M·ºeme pouºít funkci dotchart(), která ale není moc ne�exibilní.
Rad¥ji si dotchart vytvo°íme sami: zobrazte se°azené frekvence jmen na ose X a jejich po°adí na
ose Y.

3. Je vid¥t, ºe opravdu velká v¥t²ina z on¥ch 16 tisíc jmen je velmi vzácná a teprve u posledního
1-2 tisíce jmen jejich frekvence nar·stá, m·ºeme si tedy dovolit jich v¥t²inu odstranit. Kolik ale?
Hranice by m¥la leºet n¥kde v ohybu té k°ivky, kterou tvo°í body v na²em dotchartu. Já jsem
zvolil arbitrární kritérium 0,5%. �Odstra¬ujme vzácná jména postupn¥ od t¥ch nejvzácn¥j²ích a
zastavme s odstra¬ováním t¥sn¥ p°edtím, neº bychom dosáhli 0,5% odstran¥ných jedinc·.� Tak
docílíme toho, ºe nám v datasetu z·stane naprostá v¥t²ina dat (alespo¬ 99,5%), a zárove¬ ho
vy£istíme od balastu. Vypo£ítal jsem, ºe to odpovídá v²em jmén·m s frekvencí men²í nebo rovnou
33. To m·ºete ov¥°it. Zjist¥te, kolik jmen a kolik jedinc· nám z datasetu tímto postupem vypadne,
kolik tito jedinci tvo°í procent p°esn¥, a z datasetu je odstra¬te. Od te¤ budeme pracovat uº jen
s tímto men²ím a £ist²ím datasetem.

4. Uº víme, ºe nejb¥ºn¥j²ím jménem je Ji°í. Jak je to s dal²ími jmény, která za£ínají na �J�? Zjist¥te
10 nejb¥ºn¥j²ích jmen za£ínajících písmenem �J�. K tomu budete pot°ebovat n¥jakou funkci,
která dokáºe v textového °et¥zce vyextrahovat první písmenko. Tu najd¥te. Jen napovím, ºe pro
°et¥zec se pouºívá termín �string�.

5. Te¤, kdyº si umíme vytáhnout jména stejného za£áte£ního písmene, bychom se mohli podívat,
jak si stojí na²e jména s frekvencí v mnoºin¥ jmen stejného za£áte£ního písmene: Zjist¥te po°adí
Va²eho jména mezi jmény za£ínajícími stejným písmenem. (Pokud Va²e jméno vypadlo v bodu
2, zjist¥te po°adí n¥jakého jiného oblíbeného jména).

6. Protoºe data jsou strukturována podle roku narození, m·ºeme zjistit n¥co o trendech v pouºí-
vání jmen b¥hem posledních desetiletí. Namalujte sloupcový graf relativního zastoupení Va²eho
jména v populaci v jednotlivých letech. Výsledkem má být graf se sloupe£ky, kde po£et sloupe£k·
odpovídá po£tu let, pro které jsou frekvence jmen v datasetu zaznamenané, a vý²ka sloupc· re-
lativnímu zastoupení daného jména mezi jedinci narozenými v pat°i£ném roce. Namalujte stejný
graf pro t°i r·zná jména, u kterých byste £ekali odli²ný vývoj. Sloupe£ky ve sloupe£kovém grafu
se ozna£ují termínem �bar�.




